

# 死神嘴边的“人”字

河南人王文田、谢风运和刘金行在广东顺德做生意快7个年头了。除了刮风下雨的坏天气，他们每天早上4点都会准时从顺德出发，跨越九江大桥去鹤山送货。

2007年6月15日凌晨4时多，三人像往常一样，开着白色的“时代轻卡”小货车由顺德去鹤山送货。

经过九江收费站，小货车上了桥，此时江面的雾气很浓，谢风运提醒开车的女婿刘金行，开慢点，注意安全。刘金行将车速减至时速三十公里。

就在这个时候，后面有两辆货车快速超过，冲进前面的浓雾里。但令刘金行惊诧的是，擦肩而过的两辆货车尾部的车灯在一眨眼间竟然熄灭了。

凭着多年开车的经验，刘金行感觉事情有些不妙。忙乱之中他踩了紧急刹车，然后小心地摘挡、熄火，停下来想看看究竟。

紧急刹车，惊醒了在副驾驶位上熟睡的王文田，他以为司机没走九江大桥而改行其他路线。他们三人看着面前离车身不远的江水，都觉得迷

惑不解。雾锁江面，加上视觉差异，让他们产生了错觉：水位一夜之间咋就涨到桥面这么高了？

王文田、谢风运和刘金行一起下车前去“看路”。结果他们吓了一跳。“天哪，不得了，出大事了——桥塌了！那两辆车掉到水里去了，三个人惊叫起来。让他们感到更恐怖的是，他们的车离齐齐整整的断裂处不到六米。要是桥身断裂再延伸……看着眼前汹涌奔流的混浊江水，三个人都出了一身冷汗。

在短暂停留之后，三个人竟没有想开车从死神嘴边迅速逃离。王文田的第一反应是拿出手机报警，不巧的是，手机在这个紧急时刻竟没电了。王文田和谢风运两个人急得直跺脚。

危急之时，三个人只好张开双臂，拼命向后面急驶来的车辆招手，他们用浓重的河南口音大声呼叫拦截着驶向断桥的其他车辆。但是，被阻拦的车主们浑然不知死神就在眼前，他们看见皮肤黝黑、个子很高的谢风运时，竟紧张起来，要冲过去，因

为他们以为眼前的三个人是“拦路抢劫者”。

但是，这三个河南汉子没有退让。一夫当关，万夫莫开。他们死命地拦在路中央，硬是用血肉之躯将八辆车全部拦在了断桥边。当那些货车司机、小轿车司机、摩托车司机神情不满地从车上走下来时，顿时大惊失色，因为他们看到了这三个拦路人背后不远处，那恐怖的断桥和48米深的江水，此时此刻，桥面随时都有再次断裂的危险。这些司机们不会知道，这三个人，如同三尊守护神，已在危险的桥面坚守了十多分钟。

事后，有记者采访时问他们：“桥塌了，许多人第一反应就是逃命，您当时为什么不立刻弃车而逃，而是选择下车救人呢？”

“俺几个下车往前看见桥断了，而身边又有几辆汽车开过来，当时俺就只想让车停下来，别一头扎进了江中，其他俺啥都没想。”三个拦路人中的王文田说。

他们三人，只是来自河南的收购废品的农民，他们都没有读过书，但在生死的一瞬间，他们却选择了张开双臂，用身体在死神面前撑开了一个大写的“人”字。虽然这个字只持续了十几分钟，却可以永远凝固在我们心里。

摘自《读者》

# 给别人留条路

至今，我还清楚地记得学车开车时的一件事。

场地练习了一周之后，终于可以进行道路练习了。

开出一公里，险情就降临了。我的前方有辆三轮车，迎面驶来一辆卡车，本来我想等卡车开过去，再超三轮车，可教练命令我超过去。

我犹豫了，凭感觉，路面比较宽，应该可以超过去，可是，那样势必和卡车在路中间会车。可是，教练不容置疑地再次命令我超车。我知道他这是在练我的胆量和技术，但这也太冒险了。

慌乱之中，我将方向盘向左一打，加大油门，车就蹿了上去。

对面的卡车意识到我要超车，赶紧向路边避让，但是，靠他的一侧有几个行人，他无法再往路边让了，

而我的车，迎头直直地开了过去。这哪是超车啊，简直就是要迎头相撞嘛。完了！那一瞬间，我吓懵了。幸亏教练及时将手伸了过来，拉了一把方向盘，我们的车，几乎是擦着卡车，驶了过去。

将车停在路边，我的脸发白。平静了一下，教练突然问：你知道你刚才犯了个什么错误吗？

不是你让超车的吗？我怯怯地辩解。教练愤怒了，我让你超车，你就得让一让，两个人都不让，不是互相堵住，就是发生事故。刚才，你只考虑让自己这侧的三轮车，让得太多，而占用了他的道路，完全不考

虑对方已经无法再避让了。多少事故，就是这样发生的。

我若有所悟。教练的语气也缓和了下来，你知道吗？为什么没有红绿灯的十字路口容易堵车，发生事故？就是因为它都只顾着自己，互不相让，于是，横七竖八，最后都堵住了，一个都走不了。给别人让条路，也就是给自己让条路。其实不仅开车，这也是做人的道理。

教练第一次说了这么多。

后来和教练混得熟了，才知道，教练曾经是个成功的商人，叱咤风云，打败了一个个竞争对手。但是，因为太咄咄逼人，最后，其他几个商人联合起来，将他挤垮了。最终，他反而被淘汰出局。

给别人留条路，这是我从教练那儿得到的最大教益。开车这么多年，我没有出过事故，受益于此；为人处世，渐渐如鱼得水，亦受益于此。

给别人留条路，你才有路。

摘自《市场报》

# 危害胜过火灾

这是发生在广州市一家电脑城的真实故事。

他做的是电脑城最没特色的业务，就是组装兼容机。客人要什么配置的计算机，像点菜一样定好CPU速度、内存大小、硬盘和主板等等，算个价格出来，双方认可后，个把小时就给你装出一台微机。

由于他报的价格便宜、服务诚恳、装机技术好，生意很不错。他的装机业务越来越大，用配件的量自然也大，他就成了配件商的大客户，CPU、硬盘、主板、机箱、显示器、键盘……哪个档口一接到他的电话都会马上把货送上门。而他的口碑也确实好，说一个星期结账从不会拖欠。半年时间里他建立了良好的信用，要货量时多时少大家从来照给，不用人催他总会准时付款。没人给他设什么信用额度，他的名字就是“金字招牌”。

由于国家的宏观调控政策影响，那一年，大家的生意都比前一年差，春节前也没以前那么旺。正当各档主们愁眉不展时，接到他的大批量要货的电话，真是让大家喜出望外，都说雪中送炭的贺年礼物。整整箱箱的硬盘、主机板、CPU等配件不停地送到他的档

口，又很快被运走发往内地不知什么城市，让其他档口的人看了羡慕得直流口水。

又有几批货送来，档口都放不下了，却找不到他。打他手机一直关机，CALL他一直没复机，这下才有人觉得不对劲了。大家想尽办法找他，他却像一阵风一样消失得无影无踪。给他送货的有二十几家公司，每家都不超过10万元，大多是8万元左右，加起来差不多有200万元的货物。

当然是马上报警。警察立即展开调查，他那个档口的法人代表倒是很快找到了，这位“老板”说自己租下了档口办好了所有手续，出租给别人经营的，只是按月租租金。“我看他不像坏人啊，他出的价高我就把印章执照都给了他，谁会想到他是大骗子呢？”

那人的身份证复印件经公安部门查验属于伪造的，姓名家庭地址等自然都是假的。一切都是从最开始精心策划的，不愧是高科技领域的“人才”，计划很周密，调查线索全都断了。

受害者们找不到骗子，想告那位“法人代表”。可告赢了也没用，“法人代表”说：“我哪里有钱赔啊！”由于每家

的损失都不到十万元，谁也没想花很多精力去打官司，那样耽误了生意损失会更大，这起电脑城“诈骗集体案”也就不了了之了。

一个人肯花半年多时间去建立信任，用养大一头猪一样的时间把信任“养大”，然后在春节前像杀猪一样“屠宰信任”这个肥年。我听过见过不少骗局，但这是我见过的最有耐心、最有毅力、最有技巧的骗子。

在经历了这场劫难后，该电脑城里有的档口经不住打击关闭了，有的悄悄把所有放出去的货都收回来了，以前一个月结算一次现在改成3天一次，以前打个电话就可以拆借的货现在要用现金去提。大家见了还是笑着打招呼，但心里都明白：以前的诚信再也不可能回来了。虽然认识你半年了，谁知道你不是假名字啊？宁可生意做小点儿，也不冒险被骗。

于是大家的生意真的越做越小，慢慢的一家又一家档口搬走了，最后这个曾经那么兴旺过的电脑城差不多成了卖翻版光碟的集中地，只有这些人是不需要诚信的。

我当时常从这个电脑城经过。有时我会想，当时如果这里发生火灾烧毁了20多个档口，他们会重新装修重新开张，因为他们信心还在；但一个骗子利用“诚信”打击了20多个档口，受伤的是几百个档主的心灵，危害远大过火灾。

摘自《羊城晚报》

# 母亲教我爱婆婆

婚后第一年的某天，我突然接到母亲的电话，她说：“兰子，你不知道明天是什么日子？”我想了想，没觉得有什么特别。“说你没心没肺吧，你还不承认。”母亲在电话那边笑着数落我，“明天是亲家母的生日，你这做儿媳妇的，连这个都不知道，太不合格了。”那一刻，我诧异极了——这连我都忽略的日子，母亲却帮我打听到，并惦记着。

母亲说，记住婆婆的生日是做儿媳妇最重要的一件事情，哪怕忘记自己母亲的生日，也不能忘记婆婆的生日。母亲生了你、养了你，但你的婆婆却给了你一个将陪伴你终身的丈夫。

当时，我对这段话的理解并不怎么深刻，但当第二天和老公出现在婆婆的家门口时(婚后我们一直分开住)，婆婆所表现出来的欣喜与感动，瞬间让我明白了：母亲的话是对的。

婆婆紧紧抓住我的手，比我们结婚那天还激动。

婚后第二年，女儿出世。正当我跟我老公为女儿的名字争的不可开交时，母亲说：“还是让你婆婆来起个名吧，这是她的第一个孙女，让她起名她会很高兴的。”反正我跟我老公相持不下，索性让婆婆给取个名字。老人家高兴得合不拢嘴，一边在医院护理我，一边抱着字典给孙女找名字。

直到我出院，名字才算尘埃落定，据说是婆婆找麻衣神相求来的，花了666元。可怜的婆婆，居然会如此迷信。可婆婆说了：“名字伴随人一生，我怕自己取得太随便而影响孩子的前程。这个权就当小名，等稍大一些，你们自己作主给孩子取个学名吧！”花这么多钱取了个小名，这孩子也够金贵了。

女儿满月的当日，婆婆给了我一

张存折，上面有一万元。婆婆说：“这就算我给孙女的第一笔教育基金，你们这么尊重我，我这个当奶奶的不能没表示。”

我推托不要，婆婆说：“你们刚刚结婚，日子还不宽裕以后有什么困难，兰子，你可得跟我求，我妈妈离得远，她把你交给了我，我就得负责。”我的感动不言而喻，同时也感叹母亲的细心与智慧。

因为母亲的时刻教诲与提醒，我对婆婆一直很尊重，婆婆也待我如亲生女儿，婆媳俩从未红过脸。偶尔与老公闹矛盾，婆婆每次都站在我这边为我说话。有一次把老公逼急了，他说：“妈，我们两个到底谁是亲生的？”我跟婆婆相视而笑。

常听身边的女友们抱怨，总是与婆婆处不好，越处越紧张，越处越敌对。我觉得那是因为她们缺乏对婆婆的尊重。正如母亲所教育我的：“每个人都需要尊重，婆婆是你的长辈，更需要尊重，尊重婆婆就是尊重丈夫；同时，婆婆又是个女人，而女人，总是要哄的。”

摘自《老年博览》

# 非常男女

## 世上没有卑微的爱情

他不爱他。

因为出身寒微，因为要还债，她嫁给了他。那时，她把自己卖了三万块钱：一万块给父亲治病，一万块供弟弟上学，还有一万块，还了家里欠下的债务。

那时的他，是乡里的有钱人，死了妻子，有一个女儿，他比她年长20岁，他有钱，在乡里做买卖，想找个贤惠、美丽的女孩子做续弦，她都符合。而那时，她有青梅竹马的恋人，为了三万块钱，她断送了自己的爱情。

新婚之夜，她是哭着度过的。他也知道她是将就着自己，于是处处小心，把她当做小孩子哄着。

那时，她帮他开店，每天向他报账，哪一笔都算清楚。他说，夫妻之间其实不必要那么清楚。这句话让她很温暖，因为在她路过邻居家的时候，有人把话说给她，要小心自己媳妇，又年轻又漂亮，可不能让她管钱，否则放了他的鸽子后悔都来不及。

开始的时候，她真的不知道自己有多少钱，他存钱回来，总把折子放在最后一个抽屉里，然后锁上。那个动作很伤她，她只是冷冷清清地活着，心里全是那个青梅竹马的恋人，她想，她不过是报恩而已。

几个月之后的一天，他突然把钥

匙交给她，然后告诉她，那里边是咱们的存折，10万块钱，密码是你的生日。

她呆了一下，觉得心里忽地一热。她不是看重钱的女子，可是，因为男人这样看重她，甚至所有一切都不避讳她，她觉得自己真是他的妻子了。

从那天起，她开始积极地卖货，并且自己能做的绝对不雇人，而且，她再也不会用汇报当天卖了多少钱，因为，她把这里当成家了。

那天，她和他一起过马路，突然过来一辆失控的摩托车，他一把推开她，自己却被摩托撞倒，胳膊当时就折了，很大的骨头支出来。她扑过去抱住他，那一刻，她当他是自己的亲人，他却安慰她：“没事，我丑，折了哪儿的没关系，可是你年轻漂亮，真要折了腿就难看了。”

她的眼泪肆意地流了下来，这是第一次，她为这个男人流泪。

她一直以为自己不会再有爱情，结婚以来，一直应付着他。可从这天起，她开始全心全意地投入，她慢慢知道他喜欢吃什么，喜欢穿哪个颜色的衣服，她知道他喜欢早晨喝一杯浓茶，晚上吃一个水果，那都是他的习惯。而从前，她根本不在意。

而他始终真心地待她，买头卡给

她，新上市的裙子，甚至卫生巾。一点一滴，她的心慢慢软化了，柴米夫妻的日子，却原来早就有了爱的颜色。

有谁说，那最初的心动可能是因为容颜，但最后的归宿却是因为有了生活的烟火气息？

结婚一年半之后，她怀孕，闹口闹得厉害。他急得什么似的，天天陪着地，她一吐，他就接着，有时半夜吐，他起来收拾好了，煎个鸡蛋逼她吃掉，因为怕她没力气。

生孩子时，娘家妈来了，之前，妈总担心她不幸，但看到生孩子那一幕，娘家妈说，孩子，你嫁对了人了。那都产房外的男人，只有他一步跨过去，问她，我该怎么养？而其他的男人问的都是，生的是男孩儿还是女孩？这一问，让她感激不尽，在她心中，她比孩子重要得多。当得知她很好时，他才再问，孩子也好吧，男孩儿还是女孩？

她知道他有一个女儿了，其实还想娶一个儿子。但是听到生了一个女儿后，他一个劲地说：“女孩子好啊，娘的小棉袄，等你老了，就有人疼你了。想想，我比你大20岁，早晚有一天要走到前面，所以，还是有个女儿好啊。”她抱他入怀，只喊了一句“亲人”。

如果说以前，她还有别的想法，还想着和那个青梅竹马的人私奔，那么现在，她心里只有这个男人。这个男人让她懂得，人世间，有一种最美好的感情，超越了男女之情，不仅仅是爱，里面还有恩，有情，有义！

摘自《好故事》

# 1000日元丈夫

幸男是一个现在已经非常稀有的“1000日元丈夫”(丈夫每天从妻子那里只能拿到1000日元零用钱，这种现象在日本曾经盛行一时)。今天早上，妻子没有给幸男准备中午的盒饭。因为昨天晚上，他们因一点小事大吵了一架。早上，妻子一言不发地起床洗漱、打扫卫生。幸男也倔强地不吭一声，拿起公文包也不回地就出了家门。

在走向车站的路上，幸男突然想起来忘了带今天的1000日元了。他赶紧摸摸钱包，发现一枚500日元的硬币，昨天的1000日元已经花了个精光，钱包应该是空空荡荡的，看来这500日元是妻子早上偷偷放进来的。

并不是幸男特别想做“1000日元丈夫”。自从贷款买了房子之后，家里的开支捉襟见肘。于是幸男主动提出每天只带1000日元的零花钱。幸男的提议让妻子感动不已，妻子提出以后每天给幸男准备

中午的盒饭。每天乘坐电车使用月票，除此之外还有1000日元的零花钱加上中午自带的盒饭，幸男白天在公司的日子倒也过得去。

“真是的，今天只能做‘500日元丈夫’了。”想起妻子，幸男忍不住一肚子火，“为了这个家，为了她，我每天省吃俭用、辛辛苦苦。她却一点都不体谅我。为了一点小事，就断绝我的经济来源。500日元，只够我在员工食堂吃一顿午餐，今天抽烟、喝咖啡的钱怎么办？”

幸男一只手抓着电车的吊环，另一只手向上衣口袋里摸去。“唉，昨天买的烟只剩了几根。自己不买烟倒是没什么，可是今天要是被客户来谈生意可惨了。要是谈到订货的事情一时半会儿说不完，肯定会去单位一层的咖啡厅慢慢谈。要是没有1000日元的零花钱，就好了。两个人的咖啡300日元，烟200日元就足够了，剩下的500日元还可以吃顿午餐。可是，我的

钱包里却只有500日元……”在电车上向看小说打发时间的幸男，今天抱着公文包，沮丧地看着窗外……

事情总是这么凑巧。幸男一到公司，就看到一位准备从他们公司订货的客户在等他。没聊几句，客户就提出去楼下的咖啡厅慢慢谈。

幸男犹豫了半天，终于掏出上衣口袋里的香烟向客户敬烟。今天客户的心情似乎格外好，滔滔不绝讲个不停。很快，幸男的香烟就被抽完了。他掏出200日元又买了盒香烟，和客户在烟雾缭绕中很快把订单搞定了。离开咖啡厅付款的时候，幸男付了咖啡钱，最后的300日元没了。

午饭时间到了，没有食物，没有饮料，空空如也的钱包，幸男眼前浮现出了妻子的身影。憋了一上午的火，加上饥肠辘辘，幸男忍不住冲着公文包就来了一脚。公文包骨碌碌就滚出一个饭盒。喂？怎么这么轻？是空的！幸男没好气地将饭盒扔到了地上。饭盒中滚出了一个小小纸袋。

幸男疑惑地捡起小纸袋，拆开一看，里面有一枚500日元的硬币。纸袋内的字条上写着：因为生你的气，所以不给你准备盒饭。因为我还爱你，所以给你今天的午饭钱。

摘自《环球时报》

# 快递拥抱

生日这天早晨，我收到出差在外的男友电话，说他今天回不来了。

一周前，男友被单位派去外地培训，说好一周后能回来，可是第七天他竟然来说回不来。我心里很不舒服。虽然我不是小气的人，但过生日没有男友的参加，总觉得少了点什么。况且男友不回来，礼物也没见到，整整一天我都无精打采。莫非男友心中另有所属，否则怎么会这么敷衍我的生日？

下午男友来电话，说他人回不来，总会带礼物送给我的。我这才勉强露出一丝笑容。男友说他的礼物

并不贵重，但很有点特点，就是让小丑快递公司快递给我一份礼物。我答应着，心里又升起希望，满心期待着那份快递礼物。

下班时，我终于等来快递公司职员电话，说他在公司门口等我下去签收快件。我急忙跟着下班的人流走出电梯，见到旋转门外小丑快递公司职员打扮成小丑，他正在向里面张望。我急忙走上前，说我就是接受快递礼物的林秀秀。那职员忽然将我抱住，紧紧地拥抱了一下。

我吓了一跳，生气地说要向他们公司投诉他。他笑着把签收单递给

我，喉咙沙哑地说：“你朋友快递给你我一个拥抱，我只好拥抱你了，美女，请签一下你的名字。”听着他的话，看着他热切的眼睛，我觉得男友这个礼物虽有点滑稽，但的确够新奇、够刺激。我又好气又好笑。同事都羡慕我收到的奇特礼物。只是，拥抱我的小丑，如果是男友那该多好啊。

正当我魂不守舍时，小丑突然把脸上的面具摘了，啊，竟然是男友的脸！男友把我搂在怀里，坏笑着说：“傻丫头，还想着陌生男人的拥抱啊？”

我惊喜极了，却捶了他一拳，一本正经地说：“以后我的每一个生日，你都要送我一个快递拥抱的礼物，记住了？”男友笑着不答，却紧紧地抱住了我。

摘自《家庭》

# 爱情的隔壁

他是哥哥的同学，也是她青梅竹马的朋友。他们从未分离过，直到考入不同城市的时候，因为心怀着憧憬，他显得很开朗，而她的心里，却是难舍的酸楚。

不是没有人追求，她也曾试过接受别人，只是那种设防、猜测让她觉得累，没有跟他在一起那样自在、安全和温暖。她对他的情，曾经宛如刚钻出地皮的小草青翠、欣喜。

她偶尔给他打电话，平淡的几句话，也能让她的心里沉向他的。那天住下了？”男友笑着不答，却紧紧地抱住了我。

她每天下班，她会去他那里为他做一顿晚餐，轻声细语地劝他不要喝那么多酒，沉在回忆中是没有用的。有一次她终于咆哮

起来：“你太没出息了，这样连我都看不起你。也许珍爱你的好女孩儿就在你的身边！”

他听了她的话，从此振作起来，事业一路攀升。不久，真的在身边找到了一个漂亮体贴的好女孩儿，只是那个女孩儿不是她，而是他的同事。

婚礼的前夜，她帮他布置新房，转过身情不自禁地落了泪。他怔了一下，好像明白了什么，扳过她的肩问：“说实话，这么多年，你喜欢过我吗？”

这个问题于她，仿佛迟得太久。她的嘴角抖动了几下，终于只是淡淡地说：“小的时候，我一直住在你的隔壁，长大后我仍然愿意在你的隔壁，我已习惯了这个位置。因为这个位置，能让我以独有的方式，帮助并看到你的幸福。”

有的时候，爱情不一定是全部拥有，在爱情的隔壁，守望对方，也是一种爱的方式。

摘自《女人坊》